

**Горячев Юрий Фролович** (11.11.1938–20.01.2010)

Юрий Горячев родился в д. Ново-Осоргино Камышлинского района Куйбышевской области. В 1961 году окончил Ульяновский сельскохозяйственный институт. Работал заведующим ветеринарно-бактериологической лабораторией. С декабря 1961 года – на комсомольской работе. В 1973–1987 годах был первым секретарём Ульяновского райкома КПСС. С 1987 года работал председателем облисполкома.

В 1992–2001 годах – губернатор Ульяновской области. По его инициативе были разработаны и реализованы целевые социальные программы, активно велась работа по строительству жилья и объектов социально-культурной сферы, строительству дорог, газификации населённых пунктов области. Построены: второй корпус областного госпиталя ветеранов войны, областная многопрофильная детская больница, лечебные корпуса областной больницы № 1, реконструирован областной театр кукол. В 2000 году Юрий Горячев учредил благотворительную организацию помощи социально незащищённым слоям населения «Горячев-фонд»

За заслуги Ю.Ф. Горячев награждён орденами Дружбы и Октябрьской Революции, двумя орденами «Знак Почёта», медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина». Вскоре после кончины, 11 ноября 2010 года, в пос. Ишеевка был открыт памятник Ю.Ф. Горячеву. Его имя присвоено Ульяновской областной детской клинической больнице. 11 ноября 2011 года в Ульяновске был открыт музей Ю.Ф. Горячева.

В 2005 году Юрий Фролович Горячев был удостоен звания «Почётный гражданин Ульяновской области».



## Хозяин

**К**акими только эпитетами не награждали Юрия Фроловича при жизни! Особенно его ругали демократы: мол, отстал от жизни, тянет регион назад, к коммунизму. Но время всё расставляет на свои места.

Теперь многие называют первого губернатора Хозяином и всё чаще характеризуют: совесть Ульяновска.

Ещё в юности на комсомольской работе Юрий Фролович проявлял необычайное трудолюбие и целеустремлённость. Став первым секретарём Ульяновского райкома КПСС, Юрий Горячев выбрал для себя незыблемый приоритет: заботиться о людях труда. Он по-хозяйски тянул все отрасли народного хозяйства района, но социальное переустройство деревень и сёл считал главной задачей. Строил новые школы и детские сады, уделял внимание ветеранам войны и труда.

В январе 1992 года Юрий Горячев был назначен главой администрации Ульяновской области. Несмотря на хаос и разруху, какие царили в то время в стране, Юрий Фролович бросил силы на развитие экономики региона и укрепление агропромышленного комплекса.

Горячев был самобытным и авторитарным руководителем. Не

терпел пустословия и бахвальства, лени и опозданий на работу. Сам трудоголик, он от своих подчинённых требовал такого же отношения к делу. Его рабочий день начинался в шесть утра и заканчивался ближе к полуночи, поэтому и совещания Юрий Фролович зачастую назначал на шесть утра, на субботу и даже воскресенье.

Реформы 1991 года Горячев не принял и решил вести регион своим

путём, сохраняя привычную вертикаль власти. Это помогло сохранить стабильность и уберечь ресурсы от приватизации и воровства. Свои идеи «красный губернатор» отстаивал смело и открыто, защищал «мягкое вхождение» в рыночную экономику перед полпредом президента РФ в Приволжском федеральном округе, который критиковал его политическую линию.

◆Новый асфальт проложен





Не секрет, что в 1990-е годы на первом месте у большинства чиновников и руководителей регионов стояло личное обогащение. У Фролыча – благо людей.

На каждом селекторном совещании, которые проходили по субботам с участием всех глав районов, обсуждались вопросы продуктового снабжения и сдерживания цен, а также пути социальной защиты населения. Ситуацию спасали целевые социальные программы: «Забота», «Семья и дети». Выделялись средства на поддержание пенсионеров, малообеспеченных семей. Дотации на хлеб, молоко, мясо, яйца охватывали всех жителей области и обходились бюджету в миллиарды рублей. Продуктовая помощь оказывалась суворовскому училищу и армейцам воздушно-десантной дивизии.

Не всегда правильно оценивало население дотационную помощь в виде талонов на продукты питания. Средства массовой информации кричали: да это же покушение на рыночную экономику! Теперь же люди с благодарностью вспоминают то время, когда можно было дешево купить продукты первой необходимости.

На особом контроле Юрий Фролович держал питание детей. В период его правления детские сады и школы снабжались натуральными продуктами, в сельских школах питание было бесплатным. Овощи выращивали на пришкольном участке. Хорошо была организована закупка сельскохозяйственных продуктов у населения.



↑ Социальная политика Ю.Ф. Горячева

Не снижал глава региона и темпов по строительству жилья и объектов социально-культурной сферы. По инициативе Горячева были построены: второй корпус областного госпиталя для ветеранов Великой Отечественной войны, областная детская многопрофильная больница, лечебные корпуса областной больницы № 1, реконструирован областной театр кукол. В сёлах области продолжалась работа по газификации населённых пунктов, строительству школ, сельских домов культуры. Всего за время руководства Горячева в регионе возвели 34 школы на 32 139 учебных мест, построили 40 лечебных учреждений, увеличив

кочный фонд на 1590 единиц. В то время мы рассуждали: подумаешь, невидаль – сельские школы, больницы. Но когда в 2010-х их стали закрывать, все дружно вспомнили Фролыча...

Отметим и характерную для того времени особенность работы административного аппарата: при Горячеве он был очень маленький. Так, например, в аппарате заместителя губернатора Александра Фёдоровича Павлова, который курировал социальную политику и культуру, работало всего пять человек, в настоящее время этот фронт работы делят между собой три министра, в подчинении которых – сотни людей.

Многие жители региона сегодня сходятся во мнении, что Юрий Горячев всего себя отдавал делу процветания Ульяновской области, заботился о простых гражданах, не позволял воровать и сам жил честно.

В одном из своих интервью Юрий Фролович признался: «Я никогда не гнался за популярностью, не заигрывал с моими избирателями. Я просто работал в полную меру своих сил».

Уход на пенсию для энергичного и деятельного Юрия Горячева стал приговором. Подтолкнуло к скорой кончине и осознание собственного политического краха. Но в памяти людей он навсегда останется настоящим Хозяином.

**Наталья Кожина**

